

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мухаметова Данияра Рустямовича на тему:
«"Умное" государство: факторы формирования и направления развития»,
представленной на соискание ученой степени кандидата наук по
специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии

Представленное диссертационное исследование посвящено крайне актуальным темам внедрения цифровых технологий и киберфизических в практики политического управления. Исследование обобщает многие аспекты данных проблем, фокусируясь на факторах формирования и направления развития «умного» государства.

Работа представляет собой целостное научное исследование, совмещающее теоретическое обоснование предмета, разработку на его основе эмпирического инструментария, проведение исследования с применением методов количественного анализа, обобщение, интерпретацию и концептуализацию выводов, значимых с позиций теоретической и практической ценности.

В автореферате представлен концепт «умного» государства как операционализация пространства управления через внедрение цифровых идентичностей и цифровых двойников. Также предоставлены результаты статических и динамических моделей панельных данных, отражающие факторы формирования «умного» государства. Обобщение факторов формирования представлено в феномене кумуляции, включающим разнообразие потребительских моделей в условиях развития человеческого капитала и повышения качества жизни; создание инфраструктурной связанности пространства управления; трансформацию социальной структуры; объединение операций по выполнению контрактов в единую информационную систему для бизнеса; отсутствие устойчивого

положительного влияния институциональных факторов и фактора благосостояния населения на цифровизацию государства. Д.Р. Мухаметов на основе результатов моделей отмечает отсутствие значимых различий в факторах формирования «умного» государства в развитых и развивающихся странах. Также автор рассматривает направления развития «умного» государства, включая коллективное управление данными, коллективное принятие решений, внедрение принципов прозрачности автоматизированных систем.

В качестве замечания можно отметить недостаточное внимание к возможностям использования в эмпирическом анализе существующих национальных наборов открытых данных как дополнение или альтернативу перечисленным во второй главе данным МВФ, Всемирного Банка, ООН и др. В диссертации подробно раскрывается роль открытых данных как инструмента «умного» государства, их использование в эмпирическом анализе могло быть практическим доказательством этой роли. Указанное замечание не снижает общей высокой оценки диссертационной работы Д.Р. Мухаметова.

На основе представленного автореферата можно сделать вывод, что диссертация соответствует требованиям ВАК, а также внутреннему распоряжению Финуниверситета о присуждении научной степени кандидата политических наук. Д.Р. Мухаметов заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. - Политические институты, процессы технологии (политические науки).

Нигматуллин Вадим Флюрович,
Начальник управления реструктуризации
и защиты собственности
ООО «Глобал»

11.01.2024

117342, Москва,
ул. Бутлерова, д. 17,
projects_global@mail.ru

(подпись)

